Interpunkcni vtip 2019/2020

Originalni omluvenka studentky (uz z r. 2010):
Omluvte mé ze seminare, ktery se kona 23. 2. z divodu mé nemoci.

Odpoveéd ucitelky:

Interpunk¢ni chyba, které jste se dopustila, zcela zménila smysl Vasi omluvy.
Vy se totiz omlouvate ze seminare, ktery se — podle Vas — koné z ditvodu Vasi
nemaoci.

To je nesmysl, Ze? Seminaf a jeho kondni nemaji s Vasi nemoci nic spolecného.
Spravné mélo byt:

Omluvte mé ze seminare, ktery se kona 23. 2., Z divodu mé nemoci.
Neudélala jste ¢arku za vlozenou vétou, tj. tam, kde se véta na niZsi
syntaktické urovni podruhé setkava s vétou na vysSi syntaktické
urovni.

Carka se klade MEZI vyrazy nevétné nebo vétné povahy, je-li k tomu DUVOD.
MEZI véty na riznych turovnich patii ¢arka VZDY, tj. POKAZDE JE
K TOMU DUVOD.

Ne kazda véta, ktera se takto ocitne v sousedstvi vét na vyssi trovni, je vZdy
vloZena!

Zelené véty: jsou vloZzené do ramce jiné ,,roztrzené* véty

Vysvétlila jsem vam, které véty jsou vloZené, a tuto znalost budu ocekavat i
od vas.

Cervena véta: je vloZena do ramce jiné véty???




Odpovéd’:

Neni!

A hadanka na zaver:

Pro studenty kteri maji disciplinu zapsanou podruhé plati Ze si
ke zkouSce prinesou vytiStény detailni popis vlastniho postupu

samostudiem.

Kolik carek doplnite?

Je v textu vera viozena do ramce jine vety?

ReSeni hadanky:

Pro studenty, ktei'i maji disciplinu zapsanou podruhé, plati, Ze
si ke zkouSce prinesou vytiStény detailni popis vlastniho

postupu samostudiem.

vloZend veéta: kteii maji disciplinu zapsanou podruhé



Jiné interpunkcéni memento z roku 2018
(z popisu postupu samostudiem studentky XY)

1. vadny celek: P7i studiu podmétu, jsem se zameérila na
jeho vyhledavani ve vétach.

MUJ KOMENTAR: Je to jednoducha véta, viechny slozky jsou t&sné,
neni divod klast ¢arku (uvolnila jste — Z nezndmych divodi — bézné
ptislove¢né urCeni; taky byste jisté¢ nenapsala s Carkou ,,Pri jidle,
nemlaskame™ — to je stejny typ, patii BEZ CARKY).

Pouceni: ¢arky neklademe do textu bezdiivodné.

Spravné: Pri studiu podmétu jsem se zamerila na jeho

vyhleddvani ve vétdach.

2. vadny celek: Snazila jsem Se urcit zda je podmét holy,
rozvity ¢i nekolikandsobny.
MUJ KOMENTAR: Tady jde naopak o souvéti — prvni véta je hlavni

(Snazila jsem se urcit), druha vedlejsi predmétna pripojena ,,zda“ — tak

kde mate ¢arku mezi vétami na riiznych syntaktickych trovnich?!

Pouceni: Sledujeme, jak jsou véty v souvéti rozmistény na

syntaktickych drovnich.

Spravné: SnaZila jsem Se urcit, zda je podmeét holy, rozvity

ci nékolikanasobny.



3. vadny celek: V pripade, Ze se v souveti jednalo
0 dusledkovy pomer mezi vetami jsem nechybovala.

MUJ KOMENTAR: Zde jste neoddélila ¢arkou vloZenou vétu — u ni
musi byt ptece ¢arky dvé — kdyZ vlozena véta zaind a taky kdyZz konci;
ta vloZena véta zni: ,,Ze se jednalo o diisledkovy pomér mezi vétami.

Vam tedy chybi druha ¢arka, tj. ZA VLOZENOU VETOU.

Pouceni: Stejna véta se miize setkat s toutéZ vétou na vysSi
syntaktické urovni dvakrat, pokud jde o vétu vloZenou. Zde

nezapominame na druhou ¢arku!

Spravné: V pripade, Ze se v souveéti jednalo o diisledkovy

pomeér mezi vétami, jsem nechybovala.

MUJ KOMENTAR A UPOZORNENI PRO ZNALCE SYNTAXE:

Nenechte se mylit terminologicky neujasnénymi
pasazemi v IJP (Internetova jazykova prirucka), které

ponékud rozvolnily pojeti vlozené vedlejsi véty takto:
Viozené vedlejsi vety

Vedlejsi véty mohou vstupovat do slozitych syntaktickych vztah(. Nelze zde v Uplnosti
popsat vSechny syntaktické konstrukce, ve kterych se mohou vyskytnout, vybirame proto
nejtypictéjsi pfipady. Carkami oddélujeme vedlejsi véty:

a) vlozené do fidici véty: Nékteri ze sveédku, kteri byli predvedeni na stanici, si ornament
naramku nevybavili pfesné. Prece uz véera, kdyzZ jsem s tebou $la domd, sis musel
vSimnout toho vysokého pana s holi. Je-li vztazné zajmeno pfipojujici vedlejsi vétu
uzito ve spojeni s predlozkou, klademe ¢arku pred predlozku: Krabice, do kterych
ukladame zimni Satstvo, jsou uloZeny nahore,
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b) vloZzené mezi dve hlavni véty, je-li vedlejSi veta zavisla na prvni hlavni véte: Bylo to
V reviru, ktery patfi znamému, a v8ichni si to pamatuji. Rika se, Ze stary Loukota
bojoval v Italii, a malokdo o tom pochybuje,

c) v pozici mezi vedlejSi vétou a hlavni vétou, je-li druha vedlejsi véta zavisla na prvni
vedlejSi vété: Kdyz zjistime, kam odeSel, mozna se vse vysvétli. Protoze vSichni
vidéli, Ze Martin knihu vratil, nepodezfivali ho. Ale: AZ pfijde a aZ se pfivitame, musi
mi vSechno poporadku vypoveédeét.

MUJ DOPLNUJICI KOMENTAR: ZVYSE
UVEDENEHO PLATI jen a), ale z interpunké&niho
hlediska (s ohledem na Sirokou vetejnost, jiz je 1JP
uréena) je snazsi ,,hodit do jednoho pytle* 1 typy b) + ¢),
protoze interpunkcné se chovaji jako typ a) — musi se psat

carky umisténé mezi veéty na riznych urovnich.



